

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

“枫叶红”绘就婚姻家庭新“枫”景

本报记者●李亮

家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和。家庭作为基层的最小单元,是基层治理的重点之一。乌海市海南区妇联紧盯婚姻家庭纠纷化解工作,以维护妇女儿童合法权益为出发点和落脚点,以项目建设为抓手,精心打造“枫叶红”特色品牌婚姻家庭纠纷调解室,整合阵地优势资源,健全预防排查机制,走出了一条法治化、规范化、专业化的多元解纷之路,用担当实干之笔,绘就婚姻家庭新“枫”景。

畅通渠道

架起妇女维权“连心桥”

早预测、早发现、早分析,海南区妇联利用“枫叶红”特色品牌调解室的阵地优势,在“防”字上用功,以线上倾听、主动走访的方式,畅通群众诉求表达渠道,全力做好婚姻家庭纠纷化解的前半篇文章。

“喂!您好,请问您有什么需要帮助的吗?”全天候、零距离的12338妇女维权热线,已成为了当地群众表达诉求的“连心线、暖心线、幸福线”。该热线由专人负责24小时接听,保障妇女群众的烦心事、揪心事能够适时表达,及时得到回应。“枫叶红”特色品牌调解室自2023年11月运行以来,通过妇女维权热线累计接听群众来电18人次,所有诉求均得到答复解决。

随着新媒体平台的快速发展,海南区妇联还将本单位的微信公众平台,作为妇女群众表达诉求的主渠道,专门开设咨询服务网上留言专区,并及时收集登记相关信息,为群众提供法律咨询、心里疏导等服务。

排查走访,由倾听向问需转变。海南区妇联在线上倾听民声的同时,还将群众表达的渠道向线下转移,推送到群众“家门口”。充分利用妇女儿童工作站、家庭教育服务站、婚姻家庭服务站等群众家门口的服务阵地,按照党建引领的思路,发挥妇联干部、网格员、巾帼志愿者等力量的战斗堡垒作用,走村入户,走进群众,在解决妇女儿童群众的急难愁盼问题上发力,精准开展各类婚姻关系辅导、家庭教育指导等服务工作,为婚姻家庭矛盾纠纷的发生打好“预防针”。目前,各级妇联累计排查1.3万余户家庭,建立重点人群2大类19册台账,做到了底数清、情况明、数据准,为化解矛盾纠纷提供了基础参数。

“预防婚姻家庭矛盾纠纷的发生,是基层治理的关键。我们以线上聆听、主动走访的形式,将表达诉求的渠道通到群众‘家门口’,连在百姓‘心坎上’,就是要实现妇女的维权诉求能够及时表达,及时得到回



调解员正在化解矛盾纠纷。

应,力争让和谐‘音符’成为夫妻间和睦相处的‘主旋律’。”海南区妇联副主席刘萍如是说。

合力解纷

种下家庭和睦“幸福树”

形成合力,化解纠纷,让“小家庭”幸福,“大家庭”和谐。按照这一理念,海南区妇联在打造“枫叶红”特色调解品牌的同时,迅速成立了海南区婚姻家庭矛盾纠纷调解委员会,并采用“妇联+司法”的形式,做实“联”字文章,积极打造专业化调解团队,凝聚解纷合力,为妇女儿童撑起法治“保护伞”。

“再也不用遭受肉体上的疼痛和精神上的折磨了,这回彻底解脱了。”从外地来乌海打工且定居海南区的胡女士,在经历丈夫5年的家暴后,通过妇女权益保护的相关宣传,最终放下心理包袱,鼓起勇气运用法律武器维护自己的合法权益。海南区人民法院接到胡女士的离婚诉求后,立即将案件移交到“枫叶红”婚姻家庭纠纷调解室。胡女士说:“来了调解室后,在法官、检察官、律师及妇联工作人员的耐心说服和劝解下,丈夫最终同意离婚,而且他们还为我争取到了一套住房。我没有花一分钱,案件就得到了解决。”

正如胡女士所言,为了将婚姻家庭矛盾纠纷化解在萌芽状态,切实保障妇女儿童的合法权益,海南区妇联在成立专业调

解委员会的基础上,组建了由民警、法官、检察官、律师、社区工作者等组成的调解团队,借力“员额法官+法官助理+人民调解员+书记员”新型速裁审判团队,参与运用“人民调解+律师调解+诉前调解+行业调解”的“四位一体”调解模式,打出了多元解纷“组合拳”,形成妇联提前介入、调解优先、诉讼断后的工作格局,及时防止矛盾纠纷升级。此外,海南区妇联还积极发挥“枫叶红”品牌调解室的辐射作用,将调解职能和保护妇女权益的理念向人民调解组织延伸,引导带动全社会关注、关心妇女儿童保护,努力让“小家庭”充满幸福、和睦的气氛。近3年来,累计调解婚姻家庭纠纷640余起,缓和各类家庭矛盾30余起。海南区未发生因婚姻家庭纠纷引发的恶性刑事案件。

在做好多元解纷“大文章”的同时,海南区妇联还以常态回访、心理辅导等形式做好矛盾纠纷化解的后半篇文章,通过电话、微信、上门走访等方式,对已调解成功的矛盾纠纷,进行常态化回访,巩固调解成效,筑牢稳定根基。

“枫叶红”特色品牌调解室是坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。海南区妇联通过品牌引领,探索出婚姻家庭矛盾纠纷多元化化解的“最优解”,让妇女儿童权益保护在法治的保障下落地生根,为平安建设贡献了巾帼力量,人民群众享受到了“枫叶红”的和谐美景。

抓实诚信建设工程
努力打造优质品牌

乌海讯 近日,乌海市诚信建设工程专项组办公室召开第二次推进会议,总结前一阶段诚信建设工程工作推进情况,安排部署近期重点工作任务。

会议要求:一要坚持问题导向,切实增强抓好诚信建设工程的思想自觉和行动自觉。建立高效运行机制,加强工作调度,强化措施落实,形成“党政同责共同抓、成员单位联动抓、上下齐心合力抓”的工作格局;要进一步提高政治站位,坚持问题导向,发挥主体作用,持续加强问题整改,推进诚信建设工程各项任务落在实处、取得实效。二要聚焦目标要求,全力推动诚信建设工程取得明显成效。要在“三行动、两治理”上展现新作为;要在“守信激励失信惩戒”上实现新突破;要在“营造诚信社会氛围”上探索新路子;要在“深入挖掘成效亮点”上见到新气象。三要强化统筹协调,着力形成推进诚信建设工程的强大合力。要强化组织领导,落实好主体责任,发挥好“关键层级”作用,加强统筹协调,强化督导调度,全力推动诚信建设工程各项任务落实落细;要强化协同联动,加大指导力度,及时挖掘问题、分析原因、总结经验,确保诚信建设工程各项任务高效推进;要坚决扛牢扛实政治责任,统筹推进推动落实,将诚信建设工程工作抓出特色、抓出成效,努力把诚信建设工程打造成优质工程、品牌工程。(狄冰)

以政治督察为契机
全面规范各项工作

乌海讯 6月11日,乌海市委政法委员会督察、纪律作风督查巡查海南区委政法委员会工作情况反馈会召开。乌海市委政法委员会书记、督察组组长王召民反馈政治督察意见,海南区委副书记、政法委书记李小庆主持会议并作表态发言。

会议指出,督察只是发现问题的手段,用好督察成果解决实际问题才是关键。要以此次政治督察为契机,全面规范各项工作。

李小庆作表态发言时说,要以此次督察为新的起点,不折不扣落实整改要求,以坚决的态度、迅速的行动、有力的举措,全力抓好政治督察反馈意见整改。要立即召开专题会议,认真研究制定整改方案,明确整改目标、整改措施、完成时限。要把政治督察反馈意见整改落实与政法重点工作结合起来,与党组织建设、党风廉政建设和党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题三项工作统筹起来,努力做到从源头上解决问题、从根本上堵塞漏洞,以求真务实的作风、刮骨疗毒的勇气、抓铁有痕的劲头扎扎实实推进督察反馈意见整改,以扎实的行动、过硬的成效向乌海市委政法委交上一份满意答卷。(刘梦琦)

联合印发实施办法
共同维护司法公正

乌海讯 近日,乌海市人民检察院联合法院、公安、司法行政等部门共同印发了《关于进一步加强虚假诉讼防范和查处工作的实施办法》(以下简称《办法》),进一步压实责任,明确分工,依法合力防范和惩治虚假诉讼,共同维护司法公正。

《办法》明确了法院、检察院、公安机关、司法行政机关加强虚假诉讼防范和查处工作的职责范围,对四部门相互移交案件线索的流程、时限以及所附材料进行了具体规定。同时对四部门在办案过程中重点关注的违法犯罪行为、虚假诉讼易发案件及重点甄别可能存在的虚假诉讼案件情形等做出说明。

《办法》规定人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关要建立联席会议制度,定期召开联席会议,共同研究、协调处理重大案件,针对虚假诉讼案件防范、查处情况等进行交流,不断改进和完善工作措施。(管欣悦)

协助办理涉嫌侵权案 为行政裁决提供支撑

本报讯(记者刘琪 通讯员李宁)近日,自治区知识产权保护中心受呼伦贝尔市市场监管局(知识产权局)委托,远赴呼伦贝尔市协助办理一起涉嫌群体专利侵权案件,对涉嫌侵权产品技术方案进行逐一比对,出具专利侵权判定咨询意见书,为偏远地区专利侵权行政裁决提供技术支撑。

2023年5月19日,请求人胡某获得“药材筛根清土筛选机”实用新型专利权,专利号为ZL2021122483310.1。涉案专利权在请求人提起侵权纠纷处理请求时合法有效。

请求人胡某就其与被请求人张某、杜某的专利侵权纠纷向呼伦贝尔市市场监管局(知识产权局),提出处理请求,并提供了专利权评价报告。请求人认为张某、杜某未经许可制造、销售的药材清土筛选机涉嫌落入涉案专利的保护范围,请求责令被请求人停止侵权行为。呼伦贝尔市市场监管局(知识产权局)于2024年5月初立案受理后,立即指定三名执法人员赴呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治县进行现场勘验取证。由于涉

案被控侵权产品结构复杂,缺乏农机领域专业知识,基层执法人员难以做出侵权判定,5月22日,呼伦贝尔市市场监管局(知识产权局)将所拍摄的涉案产品运行视频及和请求人提供的相关证据材料报送到自治区知识产权保护中心,委托出具专利侵权判定报告。自治区知识产权保护中心对涉案产品的视频材料进行分析研判后,认为部分技术特征难以通过视频材料做出判定,立即组织三名该领域的专家赴呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治县与当地的执法人员进行二次勘验。

在现场勘验过程中,专家组成员将专利权的权力要求中的技术特征拆解为26项,并与两家生产的被控侵权产品逐一进行比对,专家组成员认为,被请求人张某制造销售的产品落入了涉案专利权的保护范围。被请求人杜某制造销售的产品是否侵权关键在于“涉嫌侵权产品的驱动方式是单面驱动,专利权人的驱动方式为双面驱动,是否适用专利侵权判定原则中的等同原则”。针对案

件存在的难点,自治区知识产权保护中心与呼伦贝尔市市场监管局(知识产权局)召开专利技术鉴定咨询现场会,结合该产品单面驱动和双面驱动所达到的效果进行技术层面的深入探讨。最终确定单面驱动要比双面驱动更有效率,不能适用等同原则,因此认定被请求人杜某制造销售的产品未落入涉案专利权的保护范围。

自治区知识产权保护中心工作人员远赴千里进行现场勘验、技术调查、反复论证,充分发挥专业化团队技术、法律优势,帮助基层行政执法部门准确高效认定技术事实,为基层办理专利侵权行政裁决案件提供了有力技术支撑,解决了专利行政执法中存在的技术难、时间长、成本高等问题,推动实现知识产权“严保护”“快保护”。

